
Lp.  
Pytanie Odpowiedź 

1. W załączniku nr 3 „Struktura i wymagania 

dotyczące LSR” w rozdziale IV „Analiza potrzeb i 

potencjału LSR” widnieje zapis, że w zależności 

od specyfiki i głównych obszarów 

zainteresowania LGD (odzwierciedlonych w 

dalszej części LSR w postaci celów) w LSR może 

krótko i zwięźle odnosić się m.in. do wskaźnika 

Schneidera. Wskaźnik Schneidera jest podany w 

podziale tylko na powiaty. Nie jest to miarodajne 

gdy na obszarze LGD są np. 4 powiaty, a tylko z 

jednego powiatu 100% obszaru  należy do LGD. 

LGD ma natomiast dane pozyskane z punktów IT 

o ilości turystów odwiedzających obszar LGD, a 

 po konsultacji z osobami blisko związanymi z 

turystyką (właściciele obiektów noclegowych, 

LOT) stwierdzono iż min. 40% osób, które 

odwiedzają obszar LGD korzysta z noclegu. Czy 

przyjęcie takiego rozwiązania jest poprawne? 

Wskaźnik Schneidera jest wskaźnikiem intensywności ruchu turystycznego, 

wyrażony liczbą turystów korzystających z noclegów, przypadającą na 1000 

mieszkańców stałych. W zał. nr 3 do regulaminu konkursu „Struktura i 

wymagania dotyczące LSR” w rozdziale IV „Analiza potrzeb i potencjału LSR” 

wskazane są zagadnienia do których lokalna grupa działania (LGD) może krótko i 

zwięźle się odnieść w LSR wybierając najważniejsze z podanych. 

2. Formularz wniosku o  wybór LSR – załącznik C 

kolumna 4 „Efekty realizacji…”  zawiera błąd 

techniczny  - brak jest możliwości wpisania 

tekstu, można wpisać tylko cyfry. 

Formularz wniosku o wybór LSR, w tym załącznik C – kolumna 4, jest plikiem 

edytowalnym, nie ma zablokowanych komórek. 

W tym załączniku w komórce, w której nie można wpisać tekstu należy wybrać 

zakładkę „Dane” -  „Poprawność danych” w oknie, które się pojawiło należy 

wybrać w kryteriach z listy rozwijalnej pożądany rekord. 

3. Załącznik A do formularza wniosku o wybór LSR 

- czy jeżeli w kolumnie 6. LGD wpisze „kobieta 

lub rolnik niskotowarowy” to czy LSR 

powinna otrzymać punkty zgodnie z kryterium 3 

„reprezentatywność składu organu decyzyjnego” 

w pkt a? Czy trzeba potwierdzić przynależność do 

w/w grupy? Jeżeli tak to jakim dokumentem? Na 

W ramach kryterium nr 3 „Reprezentatywność składu organu decyzyjnego LGD” 

można uzyskać punkty jeśli w składzie organu decyzyjnego znajdą się 

przedstawiciele zdiagnozowanych na obszarze LSR grup interesów. Bada się to na 

podstawie załącznika A wniosku o wybór LSR. Kolumna 6 odnosi się do członka 

organu decyzyjnego będącego przedstawicielem grup osób w niekorzystnej 

sytuacji zdiagnozowanych na obszarze LSR. W związku z powyższym, żeby 

otrzymać punkty za to kryterium, grupy osób w niekorzystnej sytuacji powinny 



podstawie której kolumny załącznika A do 

wniosku o wybór LSR będą przyznawane punkty 

w ramach kryterium 3 ? 

być zdiagnozowane również jako grupy interesów. Przynależność do grup 

interesów należy potwierdzić dokumentem potwierdzającym ten fakt. 

4. Czy w związku z treścią  art. 31 ust. 2 pkt. b 

rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 

(UE) 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r.  w 

Statucie "nowego" LGD powinna nastąpić zmiana 

zapisu wg. poniższego schematu:  

Dotychczasowa treść: 

W skład Rady wchodzą przedstawiciele władz 

publicznych, lokalnych partnerów społecznych i 

gospodarczych oraz mieszkańców, przy czym 

władza publiczna, ani żadna z grup interesów nie 

posiada więcej niż 49% praw głosu. 

Nowa treść: 

W skład Rady wchodzą przedstawiciele 

publicznych i prywatnych lokalnych interesów 

społeczno-gospodarczych,  w których żadna 

pojedyncza grupa interesu nie kontroluje procesu 

podejmowania decyzji.  

W statucie LGD powinny się znaleźć aktualne podstawy prawne odnoszące się  do 

przepisów, na podstawie których LGD funkcjonuje.  Zasady organizacji i działania 

LGD wynikają z ustawy o rozwoju lokalnym z udziałem lokalnej społeczności 

(ustawa o RLKS), w której są odwołania do rozporządzenia 2021/1060.  

 

5. Czy w związku z Rozporządzeniem Parlamentu 

Europejskiego i Rady (UE) 2021/1060 w Statucie 

należałoby do podstaw prawnych dopisać 

Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady 

(UE) 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r., a 

usunąć rozporządzenie nr 1303/2013 z dnia 17 

grudnia 2013 r.? Czy z ostrożności jednak wpisać 

dwa rozporządzenia? 

W przypadku gdy LGD opiera swoją działalność na konkretnych aktach 

prawnych, zasadne jest umieszczenie w statucie odwołania do tych aktów 

prawnych. A zatem jeżeli LGD działa zgodnie z ustawą o RLKS to statut powinien 

zawierać również odwołanie do Rozporządzenia 2021/1060. 

6. Proszę o wyjaśnienie co oznacza "lub" w W ramach kryterium 2.1 „Doświadczenie w pozyskiwaniu środków” oraz 2.2 



kryterium 2.1 i 2.2 ? Chodzi o zapis  : "LGD lub 

członkowie (...)". 

Pytanie brzmi :  czy "lub" oznacza że warunek 

spełnić ma albo  LGD albo członkowie LGD ? 

Czy może oznacza że warunek spełnić mogą 

łącznie ?  

 

„Doświadczenie w realizacji projektów w partnerstwie” warunek może być 

spełniany łącznie przez LGD jak i członków LGD. 

7. Czy w zał. D do wniosku o wybór LSR 

wymieniamy wszystkich członków LGD? 

Z konstrukcji załącznika nie wynika, że należy wykazać wszystkich członków 

LGD. Dla każdej gminy objętej obszarem LSR należy wykazać co najmniej po 

jednym przedstawicielu poszczególnej grupy interesu. 

 

Załącznik nr 2 do regulaminu konkursu na wybór LSR: LSR będzie realizowana 

przez LGD: 4) w skład której z każdej gminy wchodzą przedstawiciele lokalnych 

grup interesów społeczno-gospodarczych reprezentujących interesy sektorów: 

publicznego, społecznego i gospodarczego (co najmniej po 1 przedstawicielu 

odnośnej grupy interesu z każdej gminy).  

8. Czy w kryterium nr 3 wyboru LSR w lit a) 

otrzymamy punkty za zapewnienie 

przedstawiciela grupy interesu gospodarczego tj. 

przedsiębiorcy oraz przedstawiciela grupy 

interesu sektora publicznego tj. Dyrektora 

Gminnej Biblioteki Publicznej? - są to inni 

przedstawiciele niż w lit. b), c), d). 

Jeżeli w skład organu decyzyjnego będą wchodzić przedstawiciele 

zdiagnozowanych na obszarze objętym LSR grup interesów, innych niż 

wymienione w lit. b), c) lub d) – punkty będą przyznane (max 2 pkt.). 

 

9. Czy w kryterium 2.1. oraz 2.2 dotyczącym 

doświadczenia wnioskodawcy/członków LGD  

punkty zostaną przyznane za projekty realizowane 

(niezakończone) i wówczas dokumentem 

potwierdzającym będzie tylko umowa o 

przyznaniu pomocy? 

 

 

 

Zgodnie z załącznikiem C do formularza wniosku (Doświadczenie wnioskodawcy 

w latach 2016-2022) dokumentem, który potwierdzi realizację projektów jest np. 

umowa przyznania pomocy.  

 

 



10. Czy w załącznikach do LSR i rozdziale Cele i 

wskaźniki wpisujemy przedsięwzięcie związane 

z funkcjonowaniem? 

W opinii SW informacje wskazane w LSR w zakresie celów, przedsięwzięć i 

wskaźników dotyczących funkcjonowania LGD powinny być spójne w całym 

dokumencie. Powyższe potwierdza m.in. załącznik nr 1 do LSR pn.: „Cele i 

przedsięwzięcia”, w którym to jednym ze sposobów realizacji LSR wyszczególnia 

się animację. 

 

Ponadto doprecyzowując powyżej poruszoną kwestię informujemy, iż MRiRW 

pismem z dnia 12 maja 2023 r. o znaku sprawy WPR.wao.510.39.2023 w pytaniu 

do Formularza nr 1 do LSR o brzmieniu:  Jak w pozycji budżet wyceniać np. 

animację/doradztwo jeżeli będzie takie przedsięwzięcie sformułowane oraz czy 

mamy tutaj wpisać inne źródła finansowania spoza PROW? (Czy w formularzu nr 

1 powinno być wykazane finansowanie przedsięwzięć z innych środków niż WPR? 

Czy w formularzu nr 2 powinno być wykazane finansowanie kosztów bieżących?)  

 

przekazało następującą odpowiedź: 

 

W tabeli oznaczonej jako formularz nr 1, będącej elementem załącznika nr 3 do 

Regulaminu konkursu na wybór LSR, należy wykazać budżet na całe 

przedsięwzięcie realizowane w ramach danego celu LSR. Zgodnie z informacją 

dodatkową zamieszoną na stronie MRiRW, dotyczącą obszarów tematycznych i 

celów LSR to przedsięwzięcie jest konkretnym działaniem, pakietem powiązanych 

operacji, służącym rozwiązaniu problemu. Stopień realizacji przedsięwzięć 

mierzony jest przy pomocy wskaźników produktu. Jednocześnie przedsięwzięcia 

muszą pozwalać na osiągnięcie wskaźników rezultatu (muszą prowadzić do ich 

zmiany). Dlatego nie ma potrzeby wyceniać animacji czy doradztwa. Należy 

wykazać źródła finansowania LSR w formule bezpośredniej RLKS. W Planie 

działania, tj. tabeli oznaczonej jako formularz nr 2, będącej elementem załącznika 

nr 3 do Regulaminu konkursu na wybór LSR, nie wykazuje się środków na 

Zarządzanie LSR. 

 

 

 



11. Czy w tabelach zawartych w LSR również mamy 

stosować interlinię 1,15 i czcionkę 11? 

Zgodnie z zapisami w części II załącznika nr 3 do regulaminu konkursu pn.: 

„Wymagania redakcyjno-edytorskie dotyczące LSR” tekst LSR wraz z 

załącznikami powinien spełniać m.in. takie parametry techniczne jak: wielkość 

czcionki 11 pt oraz odstęp między wierszami 1,15 wiersza. Jednym z wymogów 

redakcyjno-edytorskich jest również format dokumentu – A4. A zatem w opinii 

SW w tabelach zawartych w LSR dopuszczalnym jest zastosowanie innej 

czcionki, czy interlinii w celu zachowania odpowiedniego formatu oraz 

czytelności dokumentu.  

 

 

12. Czy środki na zarządzanie LSR (koszty 

bieżące+aktywizacja) w wysokości 10% budżetu ( 

EFRR+EFS) to dodatkowa kwota do 

prognozowanej wysokości środków w podziale na 

gminy na wdrażanie LSR? 

Zgodnie z załącznikiem nr 4 do regulaminu konkursu na wybór LSR:  

1. Maksymalna wartość środków EFS+ na realizację LSR w ramach Fundusze 

Europejskie dla Podlaskiego 2021-2027 wynosi 30 000 000 EUR, przy czym ze 

względu na wydzielenie środków na komponent zarządzanie LSR w ramach FEdP 

oraz rezerwę programową w wysokości 10,00%, wartość dzielonej algorytmem 

alokacji w ramach naboru LSR nie może przekroczyć kwoty 20 000 000 EUR.  

 

2. Maksymalna wartość środków EFRR na realizację LSR w ramach programu 

Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 2021-2027 wynosi 30 000 000 EUR, przy 

czym ze względu na rezerwę programową w wysokości 10,00%, wartość dzielonej 

algorytmem alokacji w ramach pierwszego naboru LSR nie może przekroczyć 

kwoty 27 000 000 EUR. 

 

3. Kwotę przewidzianą na komponent Zarządzanie LSR ustala się w wysokości 

min. 10% łącznego budżetu przewidzianego na Wdrażanie LSR w ramach EFS+ 

oraz EFRR. W przypadku, gdy LSR nie będzie współfinansowana ze środków 

EFFROW, kwotę przewidzianą na komponent Zarządzanie LSR ustala się w 

wysokości min. 15% łącznego budżetu przewidzianego na Wdrażanie LSR w 

ramach EFS+ oraz EFRR. 

 

 

 



13. PS WPR definiuje osoby w niekorzystnej sytuacji 

jako: osoby z niepełnosprawnościami, kobiety, 

migrantów, rolników z małych gospodarstw lub 

osób poszukujących zatrudnienia np. 

mieszkańców osiedli po-PGR - czy  w LSR mają 

być wprost wskazane wszystkie te grupy? Czy 

można nie wykazać jakiejś grupy, np. migrantów? 

Kobiety - czy są to wszystkie kobiety (bez 

znaczenia na wiek, pracująca czy nie itp.), czy  

w LSR możemy zawęzić tą grupę w niekorzystnej  

do np. kobiety po 50 roku życia? 

Osoby poszukujące zatrudnienia - jeśli w LSR 

opiszemy tą grupę, jako wszystkie osoby 

bezrobotne, zarejestrowane w Urzędzie Pracy, to 

czy będzie to poprawne stanowisko? 

 

Wymienione w PS WPR grupy osób w niekorzystnej sytuacji to katalog 

zamknięty. Poszczególne grupy mogą zostać zawarte w LSR o ile wynika to z 

potrzeb zdiagnozowanych na obszarze objętym tym LSR. 

14. Załącznik A do Wniosku o wybór LSR, kolumna 

12 - Dokumenty potwierdzające przynależność do 

danej grupy interesu oraz wiek.  

Czy Kwestionariusz Członka Rady dotyczący 

przynależności do grup interesu, w którym 

członek Rady oświadcza pod rygorem 

odpowiedzialności karnej za składanie fałszywych 

oświadczeń, czy jest np. członkiem rady gminy, 

rolnikiem, pracownikiem JST itp. będzie 

wystarczającym dokumentem ? 

Czy złożone przez członka Rady oświadczenie o 

nadanym numerze PESEL będzie wystarczającym 

dokumentem do potwierdzenia wieku? 

 

 

 

W ocenie UM wskazany kwestionariusz oraz oświadczenie członka Rady o 

nadanym numerze PESEL nie będzie wystarczającym dokumentem. Zgodnie z 

kol. 12 zał. A do Wniosku o wybór LSR należy przedłożyć dokument 

potwierdzający przynależność do danej grupy interesu oraz wiek. 



15. Nawiązując do poprzedniego maila, dotyczącego 

wypełnienia załącznika A do wniosku 

 o wybór LSR, mamy pytanie odnośnie 

wypełnienia kolumny 6 "Członek organu 

decyzyjnego LGD jest przedstawicielem grupy 

osób w niekorzystnej sytuacji zdiagnozowanej na 

obszarze objętym LSR". Na jakiej podstawie 

mamy wypełnić tą kolumnę? Czy w 

Kwestionariuszu członków Rady dotyczącym 

przynależności do grup interesu (o którym 

wspomnieliśmy w poprzednim mailu) można 

dodać pytanie dotyczące przynależności do 

zdiagnozowanych grup w niekorzystnej sytuacji? 

 

Stanowisko UM jw.  

Kolumnę nr 6 załącznika A do Wniosku o wybór LSR wypełnia się mając na 

uwadze informacje zawarte w załączniku B do wniosku, w którym zostały 

wykazane grupy osób w niekorzystnej sytuacji, jakie zostały zdiagnozowane na 

obszarze objętym LSR. 

16. Kryteria wyboru LSR - Kryterium 3 - 

Reprezentatywność składu organu decyzyjnego 

LGD - czy aby otrzymać punkty za to kryterium w 

poszczególnych podpunktach, np b) LGD 

powinno mieć w LSR zidentyfikowaną grupę 

interesariuszy np. seniorów? Czy wystarczy, aby 

tylko jeden z członków Rady był seniorem (bez 

zidentyfikowania takiej grupy interesu  

w LSR) ? 

MRiRW pismem z dnia 28 kwietnia 2023 r. o znaku sprawy: 

WPR.wao.510.158.2022 wyjaśnia ww. wątpliwości: 

„Katalog grup interesariuszy LSR może być zdecydowanie szerszy niż katalog 

grup osób w niekorzystnej sytuacji. Kryterium koncentruje się tylko na niektórych 

grupach interesariuszy, w tym osobach w niekorzystnej sytuacji, ale także na 

ludziach młodych i seniorach, przedstawicielach lokalnych organizacji 

pozarządowych itp. 

Celem kryterium nie jest premiowanie LGD, które w składzie Rady mają osoby 

reprezentujące grupy osób, co do których z uwagi na ich niekorzystną sytuację 

będą kierowane działania w ramach LSR. Celem kryterium jest premiowanie LGD, 

które w składzie organu decyzyjnego zapewniły członkostwo adekwatne do 

stwierdzonych grup interesariuszy LSR, czy nie tylko przedstawicieli grup osób w 

niekorzystnej sytuacji, ale także innych grup interesariuszy, bowiem organ 

decyzyjny powinien skupiać osoby reprezentujące, o ile to możliwe, wszystkie 

grupy/podmioty uczestniczące w rozwoju obszaru objętego LSR.” 

17. Zwracam się z zapytaniem czy w Załączniku A do 

formularza wniosku o wybór Strategii Rozwoju 

Lokalnego kolumnie 12 należy wskazać 

W zał. A do wniosku o wybór LSR należy wskazać cały skład rady a Kolumna 12 

Załącznika A jest miejscem adekwatnym do wskazania zarówno dokumentów 

potwierdzających przynależność danego członka organu decyzyjnego LGD do 



dokumenty wszystkich członków organu 

decyzyjnego potwierdzające przynależność do 

danej grupy interesu oraz wiek danego członka 

czy wyłącznie dane potwierdzające przynależność 

do danej grupy interesu oraz wiek tych członków 

organu za których wskazujemy możliwość 

uzyskania punktacji w kryterium "Czy członek 

organu decyzyjnego LGD ma poniżej 25 lat?" i 

"Czy członek organu decyzyjnego LGD ma 

powyżej 60 lat?" 

danej grupy interesu oraz dokumentów potwierdzających wiek członka.  

Jeśli z informacji w kolumnie 10 lub w kolumnie nr 11 wynika przynależność 

danego członka do podanych w nich przedziałów wiekowych, to kolumna 12 jest 

adekwatnym miejscem do wskazania dokumentu potwierdzającego prawdziwość 

danych w kolumnie 10 lub 11.   

 

18. Zwracam się z zapytaniem czy w związku z 

brakiem definicji innowacyjnego OZE, a takim 

zakresem zainteresowana jest jedna z gmin, 

prawidłowym będzie ujęcie następujących  

wskaźników do przedsięwzięcia o wartości ok. 

300 tyś EUR dotyczącego priorytetu FEPD.10 

Wspieranie energii odnawialnej na potrzeby 

lokalnych społeczności (w ramach EFRR): 

Wskaźniki produktu: 

Liczba operacji w zakresie OZE - 1 szt. wskaźnik 

własny LGD 

oraz wskazany w SZOP  z dnia 27.04.2023r.  

RCO080 Wspierane strategii rozwoju lokalnego 

kierowanego przez społeczność. - 1 szt. 

  

Przy żadnym innym przedsięwzięciu wskaźnik 

dotyczący wspierania strategii nie został 

wskazany. 

 

 

 

 

Jeżeli w LSR planowane jest przedsięwzięcie dot. innowacyjnych OZE- to należy 

wybrać adekwatny wskaźnik dotyczący produkcji energii wybrany z Listy 

Wskaźników Kluczowych. Nie wyklucza to ujęcia w LSR także zaproponowanego 

przez Państwa wskaźnika własnego odnoszącego się do innowacyjnych OZE. 

 

 



19. Jeśli dany członek Rady jest przyjęty do LGD 

jako os. fizyczna/mieszkaniec, a zarazem jest 

członkiem np. KGW, które nie jest członkiem 

LGD, czy w celu spełnienia warunku w kryteriach 

wyboru nr 3 Reprezentatywność składu organu 

decyzyjnego LGD wystarczy pisemna 

deklaracja/rekomendacja lub inny dowolny 

dokument upoważniający tą osobę do 

reprezentowania tego KGW w LGD? 

W przypadku gdy KGW nie jest członkiem LGD, brak jest przesłanek do 

reprezentowania tego KGW w LGD. 

20. Rada sołecka nie posiada osobowości prawnej 

(nie może być zatem członkiem LGD) w związku 

z powyższym proszę o wyjaśnienie jak poprawnie 

należy udokumentować obecność sołtysa w 

radzie? Czy wystarczy np. sam akt 

powołania/wyboru na sołtysa?  

 

Wskazane w pytaniu dokumenty są wystarczające do potwierdzenia obecności 

sołtysa w radzie. 

21.  Czy osoba, która posiada zawieszoną działalność 

gospodarczą może być dalej liczona do grupy 

interesu sektora gospodarczego? 

 

Zawieszenie działalności gospodarczej nie powoduje, że osoba fizyczna traci 

status przedsiębiorcy, a więc nadal może reprezentować grupę interesu sektora 

gospodarczego.  

 

22. Czy osoba zatrudniona w służbach mundurowych 

(Służba więzienna, Powiatowa Straż Pożarna, 

Straż Graniczna, Policja itp.) na stanowisku 

kierowniczym jest liczona jako grupa interesu 

sektora publicznego? 

Zgodnie z pismem otrzymanym z MRiRW informuję, że w przypadku gdy 

występują przesłanki potwierdzające, że dana osoba jest reprezentantem grupy 

interesu sektora publicznego (zgodnie z zał. nr 2 Warunki dostępu – Regulaminu 

konkursu na wybór LSR), należy w zał. A do wniosku o wybór LSR w kolumnie 4 

wybrać z listy rozwijalnej sektor publiczny. 

Ponadto w Pytaniach i odpowiedziach zamieszczonych na stronie internetowej 

MRiRW zawarta jest informacja, że reprezentowanie sektora publicznego 

możliwe jest również przez inne osoby bądź podmioty upoważnione do 

wykonywania określonych czynności w imieniu państwa lub jednostki samorządu 

terytorialnego (oprócz tych wymienionych w załączniku nr 2 Warunki dostępu).  

 

 



23. 1.czy wskaźniki produktu dla FEdP 

(PROGRAMOWE), tj: 

•WLWK-RCO080 – Wspierane strategie rozwoju 

lokalnego kierowanego przez społeczność 

oraz 

 

•WLWK-RCO074 – Ludność objęta projektami w 

ramach strategii zintegrowanego rozwoju 

terytorialnego 

muszą być wykazane w ramach załącznika nr 2 do 

LSR (Plan działania) i przypisane do każdego z 

przedsięwzięć?  

 

2.czy w załączniku nr 2 do LSR (Plan działania) 

wskaźnik rezultatu w ramach EFS+ (PLHILCR01. 

Liczba osób, których sytuacja społeczna uległa 

poprawie po opuszczeniu programu [osoby] ) 

odnoszący się do trzech przedsięwzięć w ramach 

jednego celu  należy wpisać tylko raz (w ramach 

danego celu w którym określamy trzy 

przedsięwzięcia), czy też wskaźnik rezultatu 

należy powtórzyć trzykrotnie przypisując go do 

każdego z trzech przedsięwzięć odrębnie? 

Ad 1) 

- Zgodnie z Regulaminem konkursu na wybór LSR, wskaźnik: Wspierane strategie 

rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność, nie jest wskaźnikiem 

obowiązkowym do wskazania w ramach LSR.  

 

- W ramach załącznika nr 3 STRUKTURA I WYMAGANIA DOTYCZĄCE LSR 

wskaźnik produktu RCO074 - Ludność objęta projektami w ramach strategii 

zintegrowanego rozwoju terytorialnego (osoby) został wskazany jako adekwatny 

do monitorowania w ramach EFRR w:  

 

Celu szczegółowym (ii) (CP 5): Wspieranie zintegrowanego i sprzyjającego 

włączeniu społecznemu rozwoju społecznego, gospodarczego i środowiskowego, 

na poziomie lokalnym, kultury, dziedzictwa naturalnego, zrównoważonej turystyki 

i bezpieczeństwa na obszarach innych niż miejskie 

 

oraz  

 

Celu szczegółowym (ii) (CP 2): Wspieranie energii odnawialnej zgodnie z 

dyrektywą (UE) 2018/2001, w tym określonymi w niej kryteriami 

zrównoważonego rozwoju. 

 

Zalecamy, aby ww. wskaźnik został wskazany jedynie w Rozdziale VI Cele i 

wskaźniki strategii z wartością równą liczbie osób zamieszkujących teren objęty 

LSR, według stanu na dzień 31 grudnia 2020 r. 

Natomiast w Planie działania, w przypadku zaplanowania wsparcia w ramach ww. 

celów szczegółowych, należy przypisać inne adekwatne wskaźniki wskazane w 

ww. Załączniku nr 3 lub z Listy Wskaźników Kluczowych.     

 

Ad 2) Obie metody przedstawienia przedmiotowego wskaźnika rezultatu są 

prawidłowe.  

 

 



24. 1. Wśród wymaganych (obowiązkowych) 

wskaźników produktów znajduje się następujący:  

RCO074 - Ludność objęta projektami w ramach 

strategii zintegrowanego rozwoju terytorialnego 

(osoby).  

Zgodnie z dokumentem „Metodyka ram 

wykonania wskaźników wybranych do realizacji 

programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 

na lata 2021-2027” oznacza on liczbę wszystkich 

mieszkańców LSR (tak przynajmniej go 

rozumiemy).  

 

Czy dobrze rozumiemy ten wskaźnik? Czy też 

może oznacza on ludność objętą projektami 

(konkretnymi) przypisanymi do danych 

przedsięwzięć w ramach LSR?  

 

Sprawa jest istotna ponieważ wskaźnik ten pasuje 

do wielu przedsięwzięć (prawie wszystkich) 

zaplanowanych w LSR. Czy powinniśmy go 

zatem:  

 

a) w pierwszym rozumieniu (zgodnie z Metodyką 

…) powtórzyć dla każdego przedsięwzięcia, gdzie 

jest adekwatny i wpisać tam tę samą wartość 

(ludność całej LSR); jeśli tak to za jaki rok ma to 

być wartość? Mamy ją prognozować dla 

kolejnych lat?  

b) w drugim rozumieniu powtórzyć dla każdego 

przedsięwzięcia, gdzie jest adekwatny i wpisać 

tam wartość (ludność LSR objętą tylko projektami 

w ramach danego przedsięwzięcia)?  

Odpowiedź jak w pytaniu nr 23.  

Ponadto, zgodnie z Regulaminem konkursu na wybór LSR, wskaźnik: Liczba 

zrealizowanych Lokalnych Strategii Rozwoju do 2029 roku, nie jest wskaźnikiem 

obowiązkowym do wskazania w ramach LSR. 



 

2. W ramach dokumentu „Metodyka ram 

wykonania wskaźników wybranych do realizacji 

programu Fundusze Europejskie dla Podlaskiego 

na lata 2021-2027” wśród przypisanych 

wskaźników produktów i rezultatów  do celów 

szczegółowych w ramach których będzie 

realizowana LSR znajdują się następujące:  

• RCO080 Wspierane strategie rozwoju 

lokalnego kierowanego przez społeczność 

• PL0CO04 Wspierane strategie rozwoju 

lokalnego kierowanego przez społeczność 

• FEPDR01 Liczba zrealizowanych 

Lokalnych Strategii Rozwoju do 2029 

roku 

Czy są to wskaźniki tylko dla IZ, czy powinniśmy 

je wpisywać do LSR? Dla każdego LSR będą one 

miały wartość równą 1. Jeśli mamy ich używać w 

LSR, to mamy ten wskaźnik powtórzyć dla 

każdego przedsięwzięcia lub celu?  

 

25.  W związku z konkursem na wybór LSR, proszę o 

rozwianie wątpliwości na poniższe zagadnienie. 

Jednym ze wskaźników obowiązkowych produktu 

jest wskaźnik "Ludność objęta projektami w 

ramach strategii zintegrowanego rozwoju 

terytorialnego (osoby)."  

Proszę o odpowiedź co ten wskaźnik oznacza 

odnośnie do przedsięwzięć, które 

owskaźnikowujemy w LSR: całkowitą liczbę 

Odpowiedź jak w pytaniu nr 23.  

 



ludności, która zamieszkuje LSR, czy też liczbę 

ludności która jest objęta konkretnym jednym 

przedsięwzięciem/ projektem? 

Inaczej mówiąc, jeśli np. planujemy 

przedsięwzięcie ponad nazwą "Remont obiektów 

dziedzictwa kulturowego na obszarze LSR", to 

wskaźnik ma mieć wartość wszystkich 

mieszkańców LSR ,czy tylko tych którzy 

faktycznie skorzystają z tego przedsięwzięcia? 

26.  Mamy problem z wyliczeniem wskaźnika 

produktu RCO074 Ludność objęta projektami w 

ramach strategii zintegrowanego rozwoju 

terytorialnego (osoby) 

Wskazano ten wskaźnik w zał. nr 3 do regulaminu 

konkursu na wybór LSR w typach projektów CP 5 

i CP2. 

 

1.    Czy nie lepszym rozwiązaniem jest wpisanie 

tego wskaźnika w treści LSR np. w rozdziale VIII 

Plan Działania, gdzie LGD wpisze liczbę 

wszystkich mieszkańców obszaru LGD objętego 

finansowanie EFS+ i EFRR? 

 

2.  W związku z tym jaki wskaźnik produktu 

wpisać w przedsięwzięciach dotyczących 

poszczególnych typów: 

a)    ochrona, rozwój i promowanie publicznych 

walorów turystycznych i usług turystycznych, 

b)     ochrona, rozwój i promowanie dziedzictwa 

kulturowego i usług w dziedzinie kultury, 

c)     ochrona, rozwój i promowanie dziedzictwa 

naturalnego i ekoturystyki poza obszarami Natura 

Ad 1 i 2) Odpowiedź jak w pytaniu nr 23.  

 

 

 



2000, 

d)    fizyczna odnowa i bezpieczeństwo 

przestrzeni publicznych, 

 

27. W karcie oceny wniosku (zał. Nr 6):  

Część B2. OCENA SPEŁNIANIA WARUNKÓW 

DOSTĘPU, punkt 2 Wymagania wynikające z art. 

32 ust. 1 rozporządzenia 2021/1060, punkt 3 

Analiza potrzeb rozwojowych i potencjału danego 

obszaru jest następujący zapis:  

„W zakresie analizy potrzeb rozwojowych i 

potencjałów LSR powinna odnosić się do:  

1. a) najważniejszych obszarów, na które 

może mieć wpływ LSR, 

2. b) właściwego wyboru kluczowych grup 

docelowych, 

3. c) zagadnień takich jak: 

- dostępność,  

- innowacyjne elementy w kontekście lokalnym,  

- współpraca z innymi podmiotami terytorialnymi 

(czy występuje aspekt współpracy w LSR) w 

stosownych przypadkach.”  

 

Proszę o wyjaśnienie co oznacza „dostępność”? 

O jaką dostępność i czego tutaj chodzi? Ogólnie 

dostępność infrastruktury? Oferty kulturalnej, 

społecznej? Czy o jakąś konkretną dostępność 

jakich konkretnych usług?  

 

Zgodnie z częścią B2 Karty oceny wniosku o wybór LSR – źródłem weryfikacji 

spełnienia wskazanego powyżej kryterium dostępu będzie rozdział IV LSR. 

Załącznik nr 3 do regulaminu konkursu w rozdziale IV Analiza potrzeb i 

potencjału LSR w uzasadnieniu wskazuje zagadnienia do których LGD może 

odnieść  się w LSR. W ramach poszczególnych zagadnień podane są przykłady. 

28. Czy rolnik zaliczany jest do grupy interesów 

sektora gospodarczego? 

 

Tak, podobnie jak w perspektywie finansowej 2014-2020 rolnik jest zaliczany do 

sektora gospodarczego. 

 



 


